

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY.

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter z általatos a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.)

XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak. 1895. márc. 6-án.

<p>Megjele netekint 2-szer: szerdán este és szombaton este. Kéziratot nem adnak vissza.</p>	<p>Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, art.-István-tér 1.</p>	<p>Felolós szerkesztő: BARABÁS ALBERT.</p>	<p>Előfizetési ár: Egész évre . . . 5 ft — kr. Félévre . . . 2 ft 50 kr. Negyedévre . . . 1 ft 25 kr. Egyes szám ára 5 kr.</p>	<p>A 30 helyre osztott oldal hálankint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyitlittor soronkint 50 kr. Többszöri hirdetéseknel engedelmény</p>
---	---	--	--	--

A magyar földművelés.

„Meg kell értetni mindenki vel, hogy ebben az országban másképp, mint a földművelés és annak érdekeit támogatva, senki sem boldogulhat“.

E szavakat mondotta Darányi Ignác földművelésügyi miniszter e hó 16-án tartott beszédében, s mert feltételezzük, hogy nem csupán hangulatot akart kelteni maga iránt, kíváncsi érdeklődéssel tekintünk a földművelésügyi tárcza költségvetése elé. A budget tárgyalás eddigelé csak botránnyokat hozott felszínre. Az újságolvasó közönség szenzáció-éhségét a liberális párt kielégítette, de a nemzet egyebet is vár honatyáitól és a törvényhozó testülettől, mint a saját szennye-seinek nyilvánosság előtt való szelöz-tetését.

Tavaszi kezdetén állunk és az a Magyarország, mely turja a földet, csatázik az elemekkel, s arca verejtékével öntözi a rónákat, aggódva figyel: léssen-e sorsának jobbra fordulása?

Mert száználmas a helyzet, melyben földművelésügyünk szivlódik. A miniszterium vezetése évtizedeken át kiszolgáltatta lévén hozzá nem értő, diletáns vagy önállósággal nem bíró férfiaknak: elnyomatott minden törekvés, mely a gazdaközönség köréből kiindulva, alapos és mélyreható reformokat tüzött ki célul. Csak a legutóbbi két év agrár mozgalmait s a létért való küzdelemben a kétségbe-esés határáig eljutott gazdaközönség impo-záns tömörülése tudták odáig vinni a dolgokat, hogy a szabadelvűnek nevezett kormány is szükségesnek látja valamit tenni a földművelés érdekében.

Az új miniszterben igen sokan jóin-indulatot teteleznék föl és reformokat is várnak tőle. A hogy mi ismerjük a szabadelvű kormány helyzetét, összeköttetéseit és azon elemeket, melyek ellátják a párt tagjait jövedelmekkel s állásokkal: előre megjósoljuk, hogy gyökereirányváltoztatásra nincs kilátás. Pedig a Danaidák hordóját töltögetik azok, kik apró rendszabályokkal akarnak a bajon segíteni.

A magyar föld nem képes megfelelni ama követeléseknek, melyeket az állam támaszt vele szemben. A gabonának esése és a közterhek emelkedése kölcsönösen

odahatnak, hogy a gazdaosztály a tönk szélére jusson. A mezőgazdaság pang, a földbirtokosok eladósodnak — egy millárdot meghaladja az az összeg, mely a magyar földre be van táblázva! — s előáll a belső rothadás vészthozó stádiuma. Vasutak és lerombolt vámsorompók, emelkedő nagy ipar és fejlődő kereskedés, a melyektől egykor a mezőgazdaság emelkedését remélték, nem hozták meg e remény teljesülését. A hatalom a földtulajdonosoktól az ingó tőke urainak kezébe került.

Pedig a politikai fejlődés alapját, s a társadalmi fejlődés irányát a gazdasági rend adja meg. Oly gazdasági politikára van szüksége Magyarországnak, mely a megélhetésnek, a szabadságnak és egy független nemzedéknek veteménys kertje legyen. Vissza kell állítani a magyar föld szétmorzsolódó függetlenségét s önzérzetet iltetni a gazdaosztályba. A földművelők érdekeinek biztosítása nélkül nincs magyar szabadság és nem virul számunkra jobb jövő. Az a politika, a mely a megoldásra váró feladatokat elhanyagolja, nem magyar, mert ellenkezik a mult hagyományával; nem szabadelvű, mert a nagy többség érdekeit rendeli alá a kisebbségnek.

A második évezred küszöbén odajutottunk, hogy a nemzet ama része, melynek Magyarország ezer éves fennállása köszönhető, összerokadni készül. Szomorú, hogy mindmostanáig a bajok gyökerére az ellenzéki pártok sem tekintettek. Veszekedvén mellékes és kiesinyes kérdések miatt, engedték, hogy az ár összeesapjon létérdekeink fölött. Hogy a mezőgazdaság s azzal kapcsolatban földművelésünk egyéb ügyei a jelen viszonyok közzé jutottak: ép oly büne a szabadelvű politikának, mint a függetlenségi és nemzeti párt nembánom-ságának.

Egyedül a néppárt volt az, mely megállapítván működésének irányát, legfőbb program-pontjai közé vette föl a földművelés ügy reformálását.

Mi követeljük, hogy a nép kérésétet találjon itthon, s a kormány gondoskodjék a talaj javításáról, s megfelelő mivélési ágak meghonosításáról.

Követeljük, hogy a kisgazdák könynyebben, olcsóbban és csekélyebb összegben is kaphassanak kölcsönt. Rézesüljenek kormány támogatásban ne a bankok, hanem a kisgazdák hitel-

szövetkezetei, a gabna- és áruraktárak.

Követeljük, hogy a gazdaközönség adóztatása legyen igazságosabb és arányosabb.

Ha ezeket a követeléseket elfogadja az új miniszter, akkor, de csakis akkor, viseltethetünk iránta bizalommal. Minden egyéb experimentálás hiábavaló fáradság. (b. a.)

BELFÖLD.

— Fejérvári báró nyugalomban. Teljesen megbízható forrásból értesülünk, hogy Bécsben udvari körök befejezett ténynek tekintik Fejérvári báró nyugalombavonulását, ugy is mint miniszternek, ugy is mint táborsernagnak. Állását legfelsőbb helyen nem az ellenzéki és a Kassits-féle támadások ingatták meg, hanem azon botránny, melyet neje ellen indított válópörével saját maga okozott.

— Monstre deputáció. A stomfai kerületben mozgalom indult meg az iránt, hogy tömeges deputáció menjen ő felségéhez, panaszt emelni a stomfai választás és annak igazolása miatt. A deputáció még Bécsben fel akarja keresni a királyt. Hir szerint 500-an fognak résztvenni a küldöttségben.

— A parlament ünnepi szünete e hó 29-étől április hó 8-áig fog tartani. A nyári szünet kezdete még nincs megállapítva.

Városi közgyűlés.

A törvényhatósági bizottság e hó 30-án, hétfőn délelőtt tartandó rendes közgyűlésén a helyi vonatkozású ügyek közt napirendre fog kerülni egy politikai természetű ügy is, melyre eleve föl hívjuk a városatyák figyelmét.

Sopron városának amaz átirata lesz tárgyalva, melyben a képviselői szólásszabadságot akarja korlátoztatni. A jó soproni mamelukok megindokolták hangzatos frázisokkal indítványukat, de azért a lóláb kilátszik a köpenyeg alól. A szólásszabadság oly drága, vérrrel öntözött virág, melyet megnyirbálni még akkor is merénylet a nemzet ellen, ha annak kinövései mutatkoznak. Azért, hogy a Bánffy-kormányának nincs inyére az ellenzék erős kritikája: a közönség nem nyujthat neki segédkezet a szólásszabadság béklyókba veréséhez. Elvárjuk városunk független érzelmi polgáraitól, hogy a mamelukvérű Sopron átiratát lomtárba tétetik.

A közgyűlés tárgysorozata a következő: A belügyminiszterium leirata az adófelelőszólamlási bizottság elnöke s helyettes elnöke

Mai lapunk 6 oldal.

A

„Báró Hirsch Mór“

jótekonysági és önszegélyző-egyesület törzstagjait és ezek hozzátartozóit betegség esetén orvosi kezelésben, gyógyszerek kiszolgáltatásában és a törzstagot heti pénzségélyben részesíti, továbbá a törzstag elhalálása esetén hátramaradt családjának az alapszabályokban foglalt feltételek mellett az A. osztályban 1200 frt, a B. osztályban 600 frt, a C. osztályban pedig 300 frt segélyösszeget fizet.

Tagok felvételnek f. évi április 20-ig beiratási díj nélkül — az A. osztályba 40 éves korig, havi járulék 2 frt 50 kr., a B. osztályba 45 éves korig, havi járulék 1 frt 70 kr. és a C. osztályba 50 éves korig, havi járulék 1 frt 30 kr.

Felvilágosítást ad: Székesfehérvárott: Dr. Kerekes Lajos Szent-István-utca 6. sz. alatt. Feltételek eszközöltnak Budapesten az egyesület központi irodájában, VI. Teréz körút 3. sz. a.

„Báró HIRSCH MÓR“
jótekonysági és önszegélyző
egyesület. 3-2

Liebing Richárd

toronyóra-gyár.

Liebing Richárd, a bécsi cs. kir. kereskedelmi törvényszék és a bécsi 13. ker. cs. kir. városi kiküldött járásbíróság hites szakértője és becselője

Bécs, 13/10 Speizingerstrasse 66

kizárólag csak toronyórákat készít, templomok, városházák, kastélyok, laktanyák, iskolák, gyárak stb. számára, a legújabb és legjobb konstrukció szerint és szolid kivitelben. Hasonlóképen elvállalja toronyórák javítását is: községeknek pedig részfelüzetéseket is engedélyez.

Költségetések díjtalanok.

60-47

Templomi szövetek gyára.

Kitüntette 1871. * Kitüntette 1881.

DEILER JÓZSEF

templomi szerek gyára és templomi ruhák készítése

Bécs, VII., Zieglergasse 27.

Képviselő: BRÜCKNER FERENCZ.

Megrendelésre készítek minden templomi ruhát, ugymint: **oasulát, vecsernye-köpenyt, dalmatikát, velumokat, stólákat, menyegyzeteket, zászlókat** stb., valamint egész **ornatust** a legkorrektebb kivitelben. 52-45

Templomi szüzségletek.

FERENCZ- **pálinka**
(sósborszesz)



Vértes gyógyszerész-féle

használatban a leghatásosabb.

Egy üveg 1 és 2 korona.

Kapható:

Gyógytárakban, drogueriákban, és fűszerkereskedésekben.

Továbbá ajánlatnak a „Sas gyógytár“ világhírű gyógyszerei u. m.: Dr. Heuffel-féle gyomor eszencia, Dr. Heuffel-féle vertisztító iabdacskok, Banáti növény-nedv, Herkulesfürdői kőszényszesz, Injectio és capsules végétales stb.

Raktár: Székesfehérvárott: Imrich Viktor gyógytára; valamint: Vértes Lajos, sasgyógytára, Lugoson 454. sz. 25-11

VÉDJEGY.

SZÁMMER IMRE könyvnyomdája, könyvkötészete,

irodai-szerek- és papirraktára, * * SZÉKESFEJÉRVÁROTT.

Nagy raktárt tart a Fötiszt. plebános urak számára szükséges mindentéle nyomtatványokból.

Ajánlja a modern kor izlése szerint berendezett könyvkötészetet, hol a **legdiszesebb** kötések is a lehető **legjutányosabb** árban készíttetnek.

Egyházi adókönyvecskék, — 7 évre szolgáló — beküldött minta szerint rovatozva, kék borítékba fűzve 100 db 7 frt, — minden további száz csak 1 frt 50 kr.

Nyomatott Szammer Imrénél, Székesfehérvárott.